

Επίδραση της κοινωνικής υποστήριξης και της θρησκευτικότητας στην ψυχολογική λειτουργικότητα ογκολογικών ασθενών που υποβάλλονται σε χημειοθεραπεία

Κ. Καραϊβάζογλου¹, Α. Υφαντή², Ι. Μπεράτης¹, Μ.Κ. Γερόλυμος³, Κ. Ασημακόπουλος¹, Α. Οικονόμου³, Χ.Π. Καλόφωνος³, Γ.Β. Οικονόμου³

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Ο κύριος σκοπός της παρούσας συγχρονικής μελέτης ήταν να εξετάσει την πιθανή επίδραση της κοινωνικής υποστήριξης στην ψυχολογική λειτουργικότητα ογκολογικών ασθενών που υποβάλλονται σε χημειοθεραπεία. Δευτερεύων σκοπός ήταν να διερευνήσει τη συσχέτιση της θρησκευτικότητας με την κοινωνική υποστήριξη και την παρουσία άγχους και κατάθλιψης. Στη μελέτη συμμετείχαν συνολικά 112 ενήλικες ασθενείς με συμπαγείς όγκους, οι οποίοι υποβάλλονταν σε χημειοθεραπεία. Η ψυχολογική λειτουργικότητα των ασθενών εκτιμήθηκε με την Ελληνική Έκδοση της Νοσοκομειακής Κλίμακας Άγχους και Κατάθλιψης (NKAK- HADS), ενώ η κοινωνική υποστήριξη αξιολογήθηκε με το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Υποστήριξης-Σύντομη Μορφή (ΕΚΣ-SSQ-6). Η θρησκευτικότητα εκτιμήθηκε με 3 ερωτήσεις, οι οποίες αφορούσαν στη συχνότητα εκκλησιασμού και προσευχής και στο βαθμό υποκειμενικής εκτίμησης της θρησκευτικότητας. Η ικανοποίηση από την παρεχόμενη κοινωνική υποστήριξη συσχετίστηκε με την παρουσία χαμηλότερων επιπέδων άγχους και κατάθλιψης, ενώ αντίθετα δεν παρατηρήθηκε συσχέτιση μεταξύ του μεγέθους του υποστηρικτικού δικτύου και της ψυχολογικής λειτουργικότητας των ασθενών. Η συχνότητα εκκλησιασμού εμφάνισε σημαντική συσχέτιση και με τις δύο μεταβλητές κοινωνικής υποστήριξης, ενώ παράλληλα, οι ασθενείς που δήλωσαν πολύ θρησκευόμενοι, ανέφεραν υψηλότερου βαθμού ικανοποίηση από την παρεχόμενη στήριξη. Ωστόσο, καμία από τις παραμέτρους της θρησκευτικότητας δε συσχετίστηκε με την ψυχολογική λειτουργικότητα των ασθενών. Συμπερασματικά, η ικανοποίηση από την κοινωνική στήριξη φαίνεται να συμβάλλει θετικά στην ψυχολογική λειτουργικότητα ασθενών με νεοπλασματικές παθήσεις που υποβάλλονται σε χημειοθεραπεία. Η θρησκευτικότητα, παρά την απουσία συσχέτισης με την ψυχολογική λειτουργικότητα, είναι πιθανό να ασκεί έμμεση επίδραση, καθώς συνδέεται με διεύρυνση του υποστηρικτικού δικτύου και με μεγαλύτερο βαθμό ικανοποίηση από την παρεχόμενη κοινωνική υποστήριξη. **Βήμα Κλινικής Ογκολογίας 2007, 6 (4):189-195.**

¹Ψυχιατρική Κλινική, Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, Ρίο. ²Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης, Πανεπιστήμιο Πατρών, Ρίο. ³Ογκολογικό Τμήμα Παθολογικής Κλινικής, Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, Ρίο.

Αλληλογραφία: Γρηγόρης Οικονόμου, Ph.D. Ογκολογικό Τμήμα Παθολογικής Κλινικής, Περιφερειακό Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, 265 04 Ρίο, Τηλ: 2610 – 999535, Fax: 2610 – 994645, e-mail: kalofon@med.upatras.gr